

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК  
БОТАНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ им. В. Л. КОМАРОВА

---

ACADEMIA SCIENTIARUM ROSSICA  
INSTITUTUM BOTANICUM NOMINE V. L. KOMAROVII

НОВОСТИ СИСТЕМАТИКИ  
НИЗШИХ РАСТЕНИЙ

Том 28

NOVITATES SYSTEMATICAE  
PLANTARUM NON VASCULARIUM

Tomus XXVIII



САНКТ-ПЕТЕРБУРГ (PETROPOLIS)  
„НАУКА”  
С.-ПЕТЕРБУРГСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
1992

## **ИВАН ИВАНОВИЧ АБРАМОВ**

11 января 1990 г. скончался ответственный редактор ежегодника „Новости систематики низших растений” кандидат географических наук Иван Иванович Абрамов. Смерть унесла от нас талантливого ученого с широчайшим кругозором, бескомпромиссного гражданина Отечества, справедливого старшего товарища.

Иван Иванович Абрамов родился 14 июля 1912 г. в Донбассе, на Петровском руднике. Детство и юность его прошли в рабочей шахтерской среде; с 1930 по 1934 г. он сам был участковым маркшейдером, но тяга к знаниям привела пытливого юношу на рабфак Ленинградского университета. Закончив биологический факультет, Иван Иванович был принят в аспирантуру, однако война прервала научную работу. И. И. Абрамов – участник войны с белофиннами и Великой Отечественной войны. Он награжден орденом „Красной звезды” и боевыми медалями.

С 1945 по 1948 г. Иван Иванович учился в аспирантуре ЛГУ, а затем много лет преподавал курс ботанической географии на географическом факультете. В 1953 г. он защитил диссертацию на тему „Анализ флоры Юго-Осетии”, в которой наряду с сосудистыми растениями подробно характеризуются и мохообразные. Мхи Кавказа навсегда остались любимым объектом Ивана Ивановича.

С 1958 г. И. И. Абрамов работал в Ботаническом институте АН СССР, возглавляя коллектив бриологов, заведую лабораторией лишенологии и бриологии, а затем и Отделом низших растений. Его интересовали многие аспекты бриологии. Большое внимание он уделял региональным флористическим исследованиям, работал в Ленинградской обл., в Забайкалье, на Кавказе. Много интересных работ, написанных совместно с А. Л. Абрамовой, посвящено вопросам систематики и географии современных и ископаемых мхов. И. И. Абрамов – автор более ста научных работ, самые крупные из которых: „Введение в ботаническую географию”, „Проблемы эндемизма у листостебельных мхов”, „Конспект мхов Монгольской Народной Республики”. Он был редактором таких изданий, как „Определитель листостебельных мхов СССР. Верхоплодные мхи”, „Определитель лишайников СССР”. Последней его работой было редактирование сборника „Проблемы бриологии в СССР”. При его активном участии были опубликованы 4 выпуска

**„Каталога бриологической литературы”. Иван Иванович выступил талантливым популяризатором науки при создании многотомника „Жизнь растений” и книги „Природа Ленинградской области”.**

**Ученики Ивана Ивановича Абрамова работают во многих республиках нашей страны и за ее пределами.**

**В 1972 г. И. И. Абрамов становится ответственным редактором „Новостей систематики низших растений” и продолжает эту работу до последних дней своей жизни. Все авторы „Новостей” знают о невероятной работоспособности, глубоких и разносторонних знаниях и истинном редакторском таланте Ивана Ивановича.**

**Память об этом замечательном человеке и ученом навсегда сохранится в сердцах людей, которым посчастливилось с ним работать.**